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Вважаємо, що неперервній професійній самоосвіті належить особ-

лива роль щодо залучення студентів, майбутніх учителів фізичного ви-

ховання до процесу самонавчання, самовиховання та самоорозвитку. 
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Артур Станішовський,  

науковий керівник – Андрій Литвин  

ДО ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ ОФІЦЕРІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ  

УКРАЇНИ ЗА СТАНДАРТАМИ ПРОВІДНИХ КРАЇН НАТО 

З урахуванням стратегічного курсу нашої держави на набуття пов-

ноправного членства в Європейському Союзі та в міжнародній Орга-

нізації Північноатлантичного договору (НАТО) у Збройних Силах Ук-

раїни запроваджена нова комплексна система підготовки військ. Упро-

довж останніх років основна мета реформування Збройних сил – під-

вищення боєготовності та перехід на стандарти НАТО для взаємодії з 

країнами – членами Альянсу. Зокрема, в ході реформування Генераль-

ного штабу ЗСУ в діяльність головного та інших органів військового 

управління упроваджені принципи, прийняті в державах НАТО. Ваго-

мим ресурсом для Збройних Сил України та інших складових сил обо-

рони нині, в умовах розв’язаної Російською Федерацією повномасшта-

бної війни проти нашої країни, міжнародна технічна допомога та підт-

римка держав-партнерів, зокрема в питаннях удосконалення систем 
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управління, автоматизації, логістичного, медичного та іншого забезпе-

чення, розвитку військово-технічного співробітництва, а також війсь-

кової освіти та підготовки військ (сил). 

Для проведення воєнної реформи у 2015 р. Міністерство оборони 

підготувало та затвердило Стратегію національної безпеки України, 

провело огляд, за підсумками якого була прийнята оновлена Воєнна 

доктрина України. На початку 2016 р. в Уряді затверджено «Концеп-

цію розвитку сектору безпеки і оборони України». Ці та інші докуме-

нти сформували основні пріоритети національної безпеки України у 

воєнній сфері з максимальною адаптацією оборонних спроможностей 

держави до стандартів НАТО. Однак у сучасному мінливому світі ці 

документи вже втратили актуальність. 

Відповідно до нових реалій, 25 березня 2021 р. Президент України 

В. Зеленський затвердив рішення РНБО, яким схвалено Стратегію во-

єнної безпеки України [6]. Такий документ розроблено вперше, відпо-

відно до закону «Про національну безпеку» (2018 р.) та «Стратегії на-

ціональної безпеки України» (2020 р.). Стратегія – головний документ 

воєнної політики нашої держави. Її створено за принципами країн 

НАТО, що наближає нас до інтеграції в євроатлантичний безпековий 

простір, передбачає активну участь у міжнародних операціях з підтри-

мання миру і безпеки. Мета – створення системи всеохоплюючої обо-

рони України на засадах стримування, стійкості, взаємодії; зокрема 

окреслено цілі, пріоритети, шляхи реалізації державної політики у ца-

рині воєнної безпеки і всеохоплюючої оборони. Стратегія «передбачає 

готовність сил оборони України, національної економіки, населення та 

всієї держави до надання відсічі збройній агресії проти України, наро-

щування спроможностей системи протиповітряної оборони, створення 

цілісної системи територіальної оборони, вжиття превентивних захо-

дів щодо протидії воєнним загрозам, досягнення та підтримання спро-

можностей завдати противнику неприйнятних політичних, економіч-

них, воєнних та інших втрат, з огляду на які він буде змушений відмо-

витися від ескалації або припинити збройну агресію проти України» 

[6]. З цією метою задля зміцнення кадрового потенціалу й нарощу-

вання спроможностей ЗСУ щодо виконання покладених завдань вка-

зується пріоритетом «розвиток систем військової освіти та підготовки 

особового складу для сил оборони, запровадження освітньо-професій-

них програм підготовки офіцерського, сержантського та старшинсь-

кого складу з використанням досвіду бойових дій, методики підгото-

вки, принципів і стандартів НАТО» [6]. 
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Стандарти НАТО (англ. Standardization Agreement; STANAG) регла-

ментують загальні правила, визначають спільний порядок дій, закріп-

люють єдину термінологію та встановлюють умови уніфікації техніч-

них процесів, а також озброєння, військової техніки, іншої матеріаль-

ної частини збройних сил Альянсу та країн-партнерів. Стандарти 

НАТО об’єднані в складну та взаємопов’язану ієрархію керівних доку-

ментів Альянсу [2] що утворює систему [4; 5]. Стандарт НАТО покли-

каний забезпечити взаємодію між різними видами збройних сил [3, 

с. 46], збройними силами різних країн для досягнення сумісності; він 

ухвалюється консенсусом і може бути реалізований повністю або час-

тково, із зауваженнями. Узгодженням стандартів, обігом цих докуме-

нтів опікується Офіс стандартизації НАТО. 

Військові стандарти НАТО поділяють на адміністративні, операти-

вні та матеріально-технічні: 

– адміністративні – визначають процеси управління й обміну інфо-

рмацією, порядок роботи з документацією; 

– оперативні – спрямовані на оперативне планування застосування 

військ; 

– матеріально-технічні – визначають єдині вимоги до озброєння та 

військової техніки союзників, управління життєвим циклом, а також 

кодифікації предметів забезпечення [2]. 

Аналіз процесу стандартизації в НАТО дає підстави для висновку, 

що він має супроводжуватися створенням системи стандартів (System 

of Systems of Standards, S3). Ця система охоплює взаємоузгоджену, ін-

тегровану, ієрархічну, багатовимірну та багатофункціональну сукуп-

ність нормативних документів (системотвірних кластерів). Потреба в 

такій структурі зумовлена тим, що вона має забезпечувати розроб-

лення, випробування й обслуговування всього життєвого циклу озбро-

єння та військової техніки. Наразі стандарти як у НАТО, так і в Україні 

нерідко розробляються хаотично, без взаємного узгодження, унорму-

вання цих документів, що викликає значні проблеми [5, с. 65]. На ду-

мку українських науковців, важливим кроком на шляху до створення 

системи стандартів є перегляд наявного портфоліо нормативних доку-

ментів з метою їх інтегрування, досягнення взаємосумісності, запов-

нення прогалин, усунення хаотичності у визначенні напрямів розроб-

лення нових стандартів [5, с. 67]. 

Концептуальні засади і підходи щодо системи підготовки військо-

вого персоналу, прийняті в державах НАТО, ґрунтуються на принципі 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%84%D1%96%D1%81_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E
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«освіта впродовж військової кар’єри» та відображені у вимогах стан-

дарту НАТО Bi-SCD 075-007 «Освіта і підготовка». Стосовно підгото-

вки офіцерів у системі вищої військової освіти ці вимоги не лише за-

безпечують отримання, розвиток і нарощування професійних знань, 

умінь і навичок майбутніх офіцерів, а й формування в них визначених 

професійних компетентностей щодо виконання функціональних 

обов’язків за посадою у мирний час і бойових завдань у воєнний час, 

зокрема спроможність ухвалювати відповідальні рішення в ситуаціях 

вибору, вирізнятись мобільністю, динамізмом, здатністю реалізову-

вати свої професійні та творчі здібності у службовій діяльності [1, с. 2]. 

Здобуття військової освіти відповідно до цих підходів здійснюється 

за такими освітньо-професійними програмами (ОПП) і рівнями [1, 

с. 12]: 

тактичний рівень військової освіти: 

L-1B – фаховий курс тактичного рівня; 

L-1C – командний курс тактичного рівня; 

L-2 – командно-штабний курс тактичного рівня. 

оперативний рівень військової освіти: 

L-3 – курс офіцерів об’єднаних штабів оперативного рівня. 

стратегічний рівень військової освіти: 

L-4 – курс вищого керівного складу стратегічного рівня; 

L-5 – курс стратегічного управління вищого рівня та державної по-

літики. 

Освітньо-професійні програми беруть до уваги компетентності, ви-

значені професійними стандартами, і відповідають положенням спіль-

ної директиви стратегічних командувань НАТО «Освіта та індивідуа-

льна підготовка (Е&ІТD) 075-007», а також процесам планування і 

прийняття військових рішень Альянсу. При цьому виникають значні 

труднощі, пов’язані з необхідністю одночасно враховувати вимоги вій-

ськових стандартів, зокрема щодо посилення практичної підготовки та 

кваліфікації, і вітчизняних стандартів вищої освіти щодо обсягу теоре-

тичного компоненту цього освітньо-професійного рівня. Проте, успі-

шна імплементація в українських ВВНЗ такої системи підготовки офі-

церів Збройних Сил і складових Сил оборони надасть можливість по-

дальшого провадження концепцій і підходів, прийнятих у провідних 

арміях світу, забезпечить ефективність оновленої системи професійної 

військової освіти, яка інтегрована в державну систему освіти і відпові-
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дає загальним тенденціям розвитку системи національної та міжнаро-

дної безпеки, змінам принципів і методів ведення збройної боротьби, 

новим вимогам до якості військової освіти. 

Зазначимо, що в українських фахівців є можливість приєднатися до 

вдосконалення стандартів НАТО, вносячи у цей процес свої ідеї та но-

вітні рішення з урахуванням досвіду війни на сході України з метою 

дієвого впровадження у практику новітніх високотехнологічних і ви-

сокоефективних засобів ведення збройної боротьби, формування в 

майбутніх офіцерів визначених інтегрованих компетентностей, які за-

безпечують виконання функціональних обов’язків, а також гармоній-

ного розвиток військового резерву.  
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